

# 一碗泡面也暖心

本报记者 米子扬

“这一碗热乎乎的泡面比啥都香！真是谢谢你们了！”2月21日，在商洛西高速收费站附近滞留的山西司机王大明接过商州区城管局工作人员递过来的泡面连声感谢。

2月20日晚，因受冷空气和偏南气流共同影响，我市出现雨雪冰冻天气，造成路面积雪结冰情况严重，车辆通行条件困难，商州区境内的高速公路实施了临时管控，使得一些货运车辆滞留在商洛西高速收费站附近。商州区城管局得知这一情况后，冒着风雪赶到收费站出入口，为滞留的大车司机送去温暖。

“商洛西收费站距离南秦河生态公园很近，在得知有车辆停在路边已超过12个小时，部分司机因不熟悉路况等原因没有

预备干粮，吃不上热饭、喝不上热水等情况下，我们及时组织公园的工作人员设置临时服务点，并筹备桶装泡面、矿泉水、开水等，给滞留在路边的司乘人员送去。”商州区城管局副局长周秋菊说。

“这有方便面、热水，免费的！下车吃点吧！”“来了就是商州人，不要着急，有啥需要就给我们说！”……工作人员在发放物资的同时还不断地向过往司机介绍天气情况和路面信息，并叮嘱货车司机们注意安全，做好保暖，如果遇到困难，可及时求助。

“一杯热水下肚，暖胃又暖心。你们想得真周到，太感谢你们了！”一位河南籍卡车司机感动地连声说道。虽然天寒地冻，但是及时送到的物资和商州人民的热情爱心让滞留货车司机感受到了浓浓暖意。

# 手术室里的临时爸爸妈妈

本报通讯员 符明月

“妈妈，我要妈妈！”  
“我不要开刀，我不要开刀！”

手术室门外，6岁的小病号轩轩正在撕心裂肺地哭喊着，就是不肯松开爸妈的手。为缓解小男孩的紧张，医护人员当起了“临时爸妈”，最终手术顺利进行。

春节假期，镇安县医院手术室里迎来了一批需要手术的小朋友，他们会有离开父母、独自面对手术的恐惧感。为减轻孩子们的恐惧感，手术室的医护人员总是想方设法地哄孩子们：播放动画片，来个“石头剪刀布”……温馨的游戏和安抚，让孩子们忘记了恐惧。

小轩轩因睡觉严重打鼾，需做腺样体切除术，护士从妈妈那里了解到他喜欢看动画片后，就拿出手机播放动画片，然后牵着轩轩的手进入了手术室，一会小轩轩就“沉浸”在动画片里，过程中医护人员还与轩轩亲切地聊天，摸着轩轩的头安抚缓解他的紧张情绪。看了一会动画片的轩轩很快就睡着了，医生迅速做完了手术，轩轩被推出手术室时还开心的和手术室的护士阿姨道别，感谢叔叔阿姨对他的照顾。

“孩子送到手术室，我们大人在外面也很操心，但想到医生和护士们照顾得这么好，我们立马放心了。”得知孩子们在手术室里，也能得到很好的照顾，家长赞扬道。

“像这样的事，假期每天都在发生着，对于哭闹比较厉害的孩子，医生和护士都会抱起来安抚，俨然变成了‘临时爸妈’，有些护士自己还是个小姑娘，但是她们哄孩子的绝招可不少。”镇安县医院手术室负责人汪和应说道。



# 宽坪社区表彰先进树典型

本报讯（通讯员 彭建文）2月22日，商州区北宽坪镇宽坪社区新时代文明实践站里欢声笑语一片，格外热闹。宽坪社区“星级文明户”“道德模范”“文明家庭”“五美德庭院”“好媳妇”“优秀保洁员”表彰大会正在举行。会议紧紧围绕“总结工作、表彰先进、展望未来”主题召开。

好媳妇罗粉霞、星级文明户唐安伟、文明家庭姚安盈、道德模范陈庆毅、五美德庭院上存芳、优秀保洁员刘卫东、张水军等分别接受表彰。此次表彰活动旨在表彰先进、树立榜样，积极引导居民群众争做文明创建的先行者、传统美德的弘扬者，充分发挥榜样示范带动作用，自觉把社会主义核心价值观融入家庭文明建设中，为传承优良传统、促进文明和谐、实现宽坪乡村振兴贡献力量。



小小元宵，大大团圆！元宵节吃元宵，是一种团圆的象征。元宵节前后，丹凤县北新街余家元宵销售十分火爆，每天销售1000多斤，其销售的元宵皮薄个大，备受广大消费者喜爱。（本报记者 肖云 摄）

# 商南县总工会关爱尘肺病农民工

本报讯（通讯员 代绪刚 肖永波）“前几年在煤矿打工，我患上了尘肺病，今年春节前镇工会调查摸底尘肺病农民工，积极为我申报并帮我报送审核材料，审核通过后，很快就收到了县总工会发放的慰问金，我买了自己中意的年货，工会可真是雪中送炭呀。”2月8日，商南县十里坪镇农民工吴小虎在集市一边挑选着灯笼、年画等年货一边高兴地向身边群众说。

为全面掌握了解全县尘肺病（矽肺病）职工（农民工）现状，确保关爱尘肺病农民工工作高质量开展，商南县总工会成立专项工作领导小组，积极筹措资金，为县域内尘肺病职工（农民工）解难纾困。精准确定慰问对象，向全县各级工会下发《关于开展尘肺病（矽肺病）职工（农民工）状况调查摸底工作的通知》，安排部署尘肺病职工（农民工）申报工作，各级工会工作人员逐户排查，详细摸底，深入了解申报人员身体状况、家庭状况、困难程度，确保精准识别、不落一人。

截至目前，商南县总工会共收到10个镇办、21个系统工会申报的541份尘肺病职工（农民工）病案档案资料，经过前期调查和对相关申报材料审查认定，符合条件的一期尘肺124人、二期尘肺137人、三期尘肺158人，通过直接打款到尘肺病职工（农民工）银行账户方式，为419名尘肺病职工（农民工）累计发放慰问金6.47万元，通过实际行动关心关爱尘肺病农民工。

# 缓刑期间参与赌博 法院依法撤销缓刑

本报讯（通讯员 赵丽）1月26日，山阳两名男子因在缓刑考验期间参与赌博而受到行政处罚，被山阳县人民法院依法裁定撤销缓刑，收监执行原判刑罚。

王某因犯故意伤害罪于2023年10月17日被山阳县人民法院判处有期徒刑8个月，宣告缓刑，缓刑考验期限1年。缓刑考验期从2023年10月30日起至2024年10月29日止。李某因犯故意伤害罪于2023年10月20日被山阳县法院判处有期徒刑6个月，宣告缓刑，缓刑考验期限1年。缓刑考验期从2023年11月8日起至2024年11月7日止。

1月2日，王某、李某因参加同一场赌博被公安机关抓获，分别对王某、李某行政拘留10日，并处罚款500元。执行机关于1月12日向法院提出撤销缓刑的书面建议，山阳县人民法院经审理认为，王某、李某在缓刑考验期限内，违反法律、行政法规的规定，参与赌博，情节严重，依法裁定撤销缓刑，执行原判刑罚。

法官提醒：判处缓刑是给犯罪情节较轻的人一个改过自新、融入社会的机会，是附条件不执行原判刑罚。被宣告缓刑的罪犯如在缓刑考验期内违反相关法律、行政法规或者有关规定，仍有可能面临收监执行。

# 清油河镇花灯璀璨闹元宵

本报通讯员 李潇 寇斌

“师傅，麻烦您给我家小孩点一下，听说这个能保平安，谢谢您了呀！”

花灯耀万家，祥瑞满乾坤。2月18日，“清油花灯闹元宵 民俗文化迎新春”活动在商南县清油河镇清油社区文化广场举行。

新狮初舞，按照传统的俗规，要进行一个庄重的仪式，这就是“开光点睛”。仪式的举行是很严肃的，时辰、方位的选择都要讲究，当天下午五点半，“点睛人”便找准方位，开始焚香，向天地敬酒、行鞠躬礼，随即舞狮队的成员带上狮头，紧接着“点睛人”念开光点睛口诀，“醒狮开光，如意吉祥，风调雨顺，国泰民安……”这时，鞭炮齐鸣，锣鼓喧天，人们从四面八方涌向广场中央，点睛之人，手执新笔，以朱砂为染料，为新狮开光点睛；随后，在场的男女老少争先恐后

地来到“点睛人”跟前，纷纷请求为自己“点”上一笔，寓意吉祥、平安、辟邪。

点睛仪式结束后，民俗展演在舞狮中拉开了序幕，铿锵有力的锣鼓声阵阵响起，几只活灵活现的狮子昂首阔步而来，只见它们身着彩色霞帔，伴随鼓声、重、缓、急的节奏，踩着鼓点、默契配合，甩头、眨眼、摆步，时而探下身来，时而摇头晃脑，时而欢腾跳跃，步履轻盈，憨态可掬而又威风凛凛，围观的小孩子们也纷纷上前摸摸狮头、碰碰狮尾，沾沾新年的福气。除了舞狮，舞龙也是春节期间人们喜闻乐见的民俗表演。伴随着激昂的音乐鼓点，两条锦鲤长龙跟着绣球在舞台上翻腾起舞，忽而翘首仰视，忽而回头低顾，忽而回首俯仰，忽而摇头摆尾，千姿百态，妙趣横生，为一年一度的新春佳节增添了浓郁的欢乐气氛。

《划旱船》表演生动活泼、气氛热烈，使观众捧腹大笑。《推小车》表演惟妙惟肖，配合默契，让观众大饱眼福。《跑竹马》表演妙趣横生，时而奔驰，时而漫步，令观众赞不绝口。花灯展演精彩纷呈，叫好声此起彼伏……

演出现场被热情的观众围得水泄不通，气氛热烈，许多小孩子直接坐到了爸爸的肩头观看，并频频举起手机拍照，用不断的掌声、喝彩声表示对节目的喜爱，开心的笑容洋溢在每个人的脸上，浓浓的节日氛围布满整个广场。

来自县城的余先生说：“今天开车带着家人过来看，没想到节目太精彩了，不虚此行呀！长这么大还是第一次看到这么好看的民俗展演，而且现场的纯手工花灯扎的也特别好看，有金玉满堂灯、富贵吉祥灯、

人贵有志灯等，都反映了村民的美好愿望，让人深深感受到了浓厚的传统文化气息。”70多岁的老汉靳大爷搭话：“我们社区好多人没玩过灯了，今年这年过的才有年味、有意义呀！”

喜庆的锣鼓、欢快的表演、灿烂的烟花，营造出浓浓的年味，表达了人们对幸福生活的向往和喜悦之情，丰富了春节期间群众文化生活，受到了广大群众的热烈欢迎。清油河镇党委书记赵华锋说：“开展此次民俗文化活动，既是贯彻落实全县‘干净商南’活动的具体实践，也是对传统民俗文化进行了展示与传承，更是人民群众对精神文化生活的追求和向往。下一步，镇党委、政府将结合镇情实际，组织开展更接地气、更具特色、更具魅力的群众文化活动，不断提升人民群众的幸福感和获得感。”

# 三级联动齐发力 共筑社区矫正防护网

本报讯（通讯员 王永刚）春节前后，为有效预防节日期间脱管、漏管以及重新违法犯罪现象发生，市司法行政部门多措并举开展安全稳定工作，以实际行动筑牢社区矫正安全防护网。

商州区司法局要求各司法所切实提高思想认识，从严格落实社区矫正监管措施，加大平台巡查力度，严格请假管理，走访辖区社区矫正对象，开展社区矫正隐患排查，加大扶困救助，及时消除安全隐患，坚决杜绝个人极端事件，守牢安全稳定底线，确保春节期间社区矫正安全稳定。

洛南县司法局及时召开社区矫正矫情分析会，全面研判社区矫正安全稳定形势，安排部署市“两会”及春节期间社区矫正安全稳定工作。组织全体社区矫正工作人员学习《商洛市司法所社区矫正工作

指引》并签订承诺书，坚决做到社区矫正工作人员“六不准”。

丹凤县司法局未雨绸缪，积极落实“三项举措”，确保春节期间社区矫正安全稳定。针对安全隐患排查出的问题，分层分类进行扎实整改。印发《2024年1月暨春节期间社区矫正工作安排》，密切关注苗头性、倾向性问题，及时制定针对性、个性化帮扶措施。对困难社区矫正对象进行帮扶。镇办、村（社区）干部及帮扶小组成员认真落实责任，积极协调解决社区矫正对象工作生活困难，帮助其增强生活信心，加强自我改造，拒绝重新犯罪。

商南县司法局召开社区矫正安全研判分析会，针对工作中存在的问题和不足，提出具体有效的整改措施，并就下一

阶段工作进行安排部署。通过加强对社区矫正对象的监督管理和教育帮扶，为全力做好春节期间社区矫正安全稳定奠定了坚实基础。

山阳县司法局组织召开全县社区矫正对象集中学习暨警示教育大会，会上集体观看《代价》等警示教育专题片，组织学习《社区矫正法》《社区矫正对象使用钉钉考勤打卡规定》等有关法规，进一步提高社区矫正对象的安全意识、守法意识、规矩意识，减少不稳定因素，确保春节期间安全稳定。

镇安县司法局聚焦“三个精准”措施发力，安全隐患排查预防靠前，思想行动教育纠正靠前，困难生活帮扶矫心靠前，全力助推社区矫正工作高质量发展。聚焦排查、管理、整改等重要工作环节，制定安全隐患专项排查工作实施方案，做到人员教育管

理服务全覆盖、不留死角。聚焦薄弱环节、关键节点，通过开展特色鲜明的专题教育活动，助力社区矫正对象平稳回归社会。聚焦社区矫正对象生活困难问题，工作人员主动入户，积极协调解决，为引导社区矫正对象以积极健康的心态回归社会奠定了良好的基础。

柞水县司法局组织辖区社区矫正对象开展警示教育，进一步加强社区矫正对象的监管教育，有效防止社区矫正对象脱管、漏管和重新违法犯罪，切实维护社会稳定，为新一年的社区矫正工作良好开局奠定坚实基础。



2月24日，市慈善协会、市文化艺术研究院和陕西金菊康养产业集团有限公司在金菊养老中心联合举办“关爱老人喜闹元宵”慰问演出活动。活动中表演了乐器演奏、歌曲、舞蹈等11个节目，金菊养老中心老人及护理人员等百余人参加，共度元宵佳节。（本报记者 李小军 摄）